

第十課 試探臨到時

主題經文：

創世記三十九 1~21

背景經文：

創世記三十九 1~23

本課重點：

我們要和約瑟一樣，在試探來臨的時候仍然要忠於主。

主題探討：

試探來臨的時候，你會怎麼做？

學習目標：

描述約瑟的經歷教導我們要如何面對試探。

楔子——

基督徒要過信實的生活，一定會面臨挑戰，每天生活中都會遇到欺騙、試探和引誘。約瑟在面臨這些試探時，仍然對主忠心，雖然他付出了很大的代價。

我小時候很喜歡去德州博覽會，那裡的聲音、味道和表演總是讓我在參觀的時候心跳加速。最吸引我的就是雲霄飛車，我和朋友會排長龍等著坐在雲霄飛車上來回奔馳。雲霄飛車爬上高空時，我們會看到壯麗的景觀，而突然陡直下降時，又把我們的注意力帶回軌道上。雲霄飛車就在軌道上來回、轉圈、上下快速飛奔。

約瑟的生活好像在遊樂場裡面坐雲霄飛車，有時候在世界頂端，有時候又跌落谷底。他本來很受關愛，後來卻落入坑裡；他從深淵中興旺起來，又從興旺中跌入深淵。在這點上，約瑟的經歷和許多基督徒一樣。

這個有關約瑟生活起伏的記載，重點在於如果我們向試探屈服，它就會毀滅我們。道德操守在何時有其價值呢？

生活中會有真正的祝福（三十九 1~6）

約瑟雖然逃過被殺害的陰謀（三十七 12~36），如今卻面臨作奴隸的生活。以實瑪利人或米甸人買了約瑟（三十七 28，36），又在抵達埃及之後把約瑟賣給了波提乏。約瑟的工作是管理家務，而不是在田裡勞動。

作者形容波提乏是法老的內臣及「護衛長」（三十九 1）。（波提乏這個名字的意思是崇拜日神者。）波提乏是護衛長，因此能統管監獄。

約瑟從一個有偉大夢想的年輕人，成為哥哥們陰謀暗殺的對象，然後又在陌生之地成為奴隸。他的生活看起來好像向下滑落，但是在創世記三十九章二節說：「耶和華與他同在，他就百事順利。」這是多麼奇怪的觀察！耶和華的同在不保證生活一切順利，卻表示僕人不是單獨面對人生。成功是個相對詞，對某些人來說，成功指財富與繁榮，而對另一些人來說，成功的意思是滿足。在這段經文中，約瑟的成功

的確關係到繁榮，以及在企業競爭中晉升。約瑟向他的主人證明，他能夠把所交代的事辦成功。但是約瑟仍然是個奴隸，沒有自由。

大多數人若在約瑟的位置上，大概會放棄希望。約瑟不是高興地到埃及去，但是他也沒有因為身處困境而放棄。他願意活下去，也準備在不信神的國家中生活大半輩子。他下定決心要在任何環境底下都成功。這段經文引出了一個問題，約瑟為了成功，會願意在埃及社會的條件中付出什麼代價呢？

創世記三十九章第三節讓讀者看到約瑟個性中的另一面。「他主人見耶和華與他同在，又見耶和華使他手裏所辦的盡都順利。」這個約瑟可能是三十七章所呈現的作夢的約瑟嗎？到埃及的艱難路程，以及奴隸的生活，可能讓這個年輕人學到一些寶貴的功課。約瑟顯出領袖的特質，而他的主人注意到約瑟所做的工作都有成效。波提乏最後使約瑟成為家裡的總管。作者沒有提到約瑟過了多久才被升職，但是他在波提乏的家中晉升之後沒多久，主就開始賜福給波提乏一家和他田裡所有的。

波提乏很快就信任約瑟，甚至「將一切所有的都交在約瑟的手中」（三十九 6）。翻譯成「交在」（left）的這個動詞有強烈的含意，意思是捨棄。想像一下，波提乏把財產都交給奴隸約瑟來照顧，他自己除了決定吃喝什麼以外，都不必操心。埃及的飲食禁令防止約瑟來監管波提乏在這方面的生活，所以波提乏的飲食是唯一不在約瑟管理中的事。

約瑟必須在困難的情況中有耐心。約瑟成為波提乏家裡的管家時，他的堅忍就得到了回報。

第二節及第五節指出，耶和華不但賜福給忠心的僕人，也賜福給那些跟他有關係的人。神揀選了亞伯拉罕，並應許賜福給他和他的後裔。然而神也對亞伯拉罕說，「地上的萬族都要因你得

創世記三十九章 1~21

約瑟被帶下埃及去。有一個埃及人，是法老的內臣—護衛長波提乏，從那些帶下他來的以實瑪利人手下買了他去。²約瑟住在他主人埃及人的家中，耶和華與他同在，他就百事順利。³他主人見耶和華與他同在，又見耶和華使他手裏所辦的盡都順利，⁴約瑟就在主人眼前蒙恩，伺候他主人，並且主人派他管理家務，把一切所有的都交在他手裏。⁵自從主人派約瑟管理家務和他一切所有的，耶和華就因約瑟的緣故賜福與那埃及人的家；凡家裏和田間一切所有的都蒙耶和華賜福。⁶波提乏將一切所有的都交在約瑟的手中，除了自己所吃的飯，別的事一概不知。約瑟原來秀雅俊美。⁷這事以後，約瑟主人的妻以目送情給約瑟，說：「你與我同寢吧！」⁸約瑟不從，對他主人的妻說：「看哪，一切家務，我主人都不知道；他把所有的都交在我手裏。⁹在這家裏沒有比我大的；並且他沒有留下一樣不交給我，只留下了你，因為你是他的妻子。我怎能作這大惡，得罪 神呢？」¹⁰後來她天天和約瑟說，約瑟卻不聽從她，不與她同寢，也不和她在一處。¹¹有一天，約瑟進屋裏去辦事，家中人沒有一個在那屋裏，¹²婦人就拉住他的衣裳，說：「你與我同寢吧！」約瑟把衣裳丟在婦人手裏，跑到外邊去了。¹³婦人看見約瑟把衣裳丟在她手裏跑出去了，¹⁴就叫了家裏的人來，對他們說：「你們看！他帶了一個希伯來人進入我們家裏，要戲弄我們。他到我這裏來，要與我同寢，我就大聲喊叫。¹⁵他聽見我放聲喊起來，就把衣裳丟在我這裏，跑到外邊去了。」¹⁶婦人把約瑟的衣裳放在自己那裏，等著他主人回家，¹⁷就對他如此如此說：「你所帶到我們這裏的那希伯來僕人進來要戲弄我，¹⁸我放聲喊起來，他就把衣裳丟在我這裏，跑出去了。」¹⁹約瑟的主人聽見他妻子對他所說的話，說「你的僕人如此如此待我」，他就生氣，²⁰把約瑟下在監裏，就是王的囚犯被囚的地方。於是約瑟在那裏坐監。²¹但耶和華與約瑟同在，向他施恩，使他在司獄的眼前蒙恩。

福。」（十二 3）約瑟不知道，耶和華揀選他是為了特別的目的。所以，那些賜福給約瑟的人，也會因此得到祝福。在這段經文中，波提乏因為這位年輕的僕人而得到神的祝福。

領受祝福常表示會有大挑戰（三十九 7~21）

約瑟的生活中很快就產生了另一個危機，這個危機是因為約瑟長得「秀雅俊美」（三十九 6b）。波提乏的妻子注意到這個年輕「俊美」的約瑟，她顯然已經注視約瑟一陣子了。「這事以後，約瑟主人的妻以目送情給約瑟。」（三十九 7）我們留意到她「以目送情」給約瑟，是在約瑟變得成功以後。她貪婪地凝視年輕的約瑟，要求這個僕人跟她睡覺。如果約瑟沒有這麼俊美，或者在管理波提乏的家務上沒有這麼成功，她會注意到約瑟嗎？成功也會有其風險！

箴言一至九章常常警告年輕人有關受到已婚婦人勾引的事情。箴言五章三至六節和九章十三至十八節很恰當地描述了約瑟所遇到的那種婦人。

因為淫婦的嘴滴下蜂蜜；她的口比油更滑，
至終卻苦似茵陳，快如兩刃的刀。
她的腳下入死地；她腳步踏住陰間，
以致她找不著生命平坦的道。
她的路變遷不定，自己還不知道。（箴言五 3~6）

愚昧的婦人喧嚷；她是愚蒙，一無所知。
她坐在自己的家門口，坐在城中高處的座位上，
呼叫過路的，就是直行其道的人，說：
誰是愚蒙人，可以轉到這裏來！
又對那無知的人說：
偷來的水是甜的，暗吃的餅是好的。
人卻不知有陰魂在她那裏；
她的客在陰間的深處。（箴言九 13~18）

約瑟生活在箴言所描述的那種引誘中，而約瑟沒有回應她的要求。

人有一種傾向，會想要讓自己變成有吸引力。有時候不必要的注意力會導致人與人之間產生衝突。現代社會幫助我們得到注意力，當我們得到想要的注意力，就會很高興；而當我們得到不想要有的注意力，就會生氣。約瑟不想引起波提乏的妻子的注意，不過他也許想讓主人波提乏注意到他的工作能力。在這個過程中，波提乏的妻子注意到他，不過他可不想得到這樣的注意。

我們再次看到一個更加成熟的約瑟，而不是創世記三十七章的那個作夢的人。他很快就拒絕和主人的妻子同寢，顯露出他的個性的證明。他堅決地說（三十九 8~9）：「看哪，一切家務，我主人都不知道；他把所有的都交在我手裏。在這家裏沒有比我大的；並且他沒有留下一樣不交給我，只留下了你，因為你是他的妻子。我怎能作這大惡，得罪神呢？」

為什麼約瑟拒絕了她的要求？作者不願給讀者簡單、容易的答案。我們留意到在三十九章八

兩個兄弟的故事

古埃及有個民間故事叫做「兩個兄弟的故事」，其中的內容有好幾處與創世記三十九章類似。故事中的弟弟在哥哥家裡當管家，照顧牛群、莊稼和家人穿的衣服。

這個民間故事描述著「全地沒有一人像他一樣，為什麼？因為有一位神的力量與他同在。」有一天，弟弟和哥哥的妻子單獨在一處，嫂嫂抓住他，並且跟他說：「過來和我一起同房睡覺！」弟弟拒絕了她的要求，並且說要對哥哥忠心，哥哥一直像父親一樣待他。他從嫂嫂面前逃開，但是當哥哥從田裡回家時，嫂嫂就向哥哥控告說，弟弟想要強暴她。他去追趕弟弟，打算處罰他。不過後來他知道妻子所說的是謊言，就回家去，而弟弟就離鄉背井生活。

至九節提到好幾次「我」這個第一人稱，這表示約瑟非常有信心。當約瑟誇口說，他在這家裡的地位跟波提乏一樣高，我們是不是看到了創世記三十七章那個傲慢的約瑟重現呢？

有趣的是，約瑟最後才提到擔心得罪神。約瑟是不是比較擔心自己在波提乏家裡的管家地位受到影響，而比較不擔心犯下淫亂的罪？約瑟不想背棄波提乏對他的信任。如果我們可以覺得約瑟對波提乏的妻子說話時語帶傲慢，那麼那一番話就說明了約瑟本來可以向她的慾望屈服，但是他的身份也讓他有權柄來拒絕她。我們都想認為，對神的委身會約束我們所作的決定。但是我們應當問自己，其它因素在哪種程度上也影響了我們作出明智的決定。

約瑟拒絕順從波提乏妻子的要求，說明了他能夠自我節制。一天又一天，波提乏的妻子試著說服約瑟跟她一起睡覺，她可能想約瑟總有一天會聽她的話。

有一次約瑟在執行管家的職責時，波提乏的妻子趁著和他單獨在一起的機會，就用手抓住他的袍子，再次提出要求說（三十九 12）：「來跟我睡覺！」當時約瑟有機會順著她的要求，他們兩個人獨處一室，有誰會知道呢？他只不過是個奴隸，遵照主人妻子的吩咐去做。

但是約瑟掙脫了外袍，撇下這個女人而逃跑了，留下她手裡抓著約瑟的外袍。他一點都沒想到波提乏的妻子竟然會用他的外袍來毀謗他。她在約瑟拿回外袍之前，就先告他強暴了。

我們可以從另一個角度來分析這件事，為什麼約瑟沒有告訴主人有關他妻子的行為？因為這樣做的話，可能會有危險，而約瑟知道會有這些危險。若是把這件事告訴主人，可能比拒絕這個女人的引誘還要危險。約瑟是不是因為從前所發生的事，間接跟他打哥哥們的小報告有關（三十七 2），所以就非常小心呢？雖然約瑟不打算理會主人妻子的調戲及要求，但是他會不會因此而感到受寵若驚呢？

波提乏的妻子把自己所受到的羞辱都怪罪到別人的身上，她先向家裡的僕人們控告約瑟，然後又在丈夫面前誣陷他（三十九 14~18）。她想要不惜一切代價來毀掉約瑟。家裡的僕人們相信了她所說的話，她又帶著譏諷的語氣告訴丈夫（三十九 17~18）：「你所帶到我們這裏的那希伯來僕人進來要戲弄我，我放聲喊起來，他就把衣裳丟在我這裏，跑出去了。」我們留意到，她先把這件事怪罪到丈夫身上，因為是他買了這個奴隸，然後她怪罪約瑟。她所說的故事只有一部份是真的，約瑟是留下外袍而逃跑了，但是約瑟沒有調戲她。在她的眼中，只有她自己沒有錯。

罪會以奇怪的方式來蒙蔽我們，騙我們否認自己的責任。有趣的是，欺騙者用約瑟的袍子來行騙，好像約瑟的哥哥們也曾經使用一件衣服來欺騙父親（三十七 31~34）。

波提乏的妻子缺乏正當及足夠的認識，她不明白約瑟是神所揀選的，是要藉著他來保存以色列人的命脈（五十 20）。她誤解了約瑟作為波提乏的管家的責任與身份，並且不當地使用與約瑟有關的消息。約瑟的確年輕、又有魅力，但是他不願意用身體來滿足主人妻子的慾望。約瑟的人生有目標，他不願意把這個目標浪費在一時的激情上。雖然他不知道將來如何，但是他知道若是

自我檢視

1. 我在生活中有哪些方面顯示出傲慢或過於自信？
2. 我在穿著打扮上是否引人注意？如果是，我想要別人注意到什麼？
3. 我是否比較常談論自己的事，多過聆聽別人說話？
4. 如果我為自己所犯的錯誤感到尷尬，會不會想要怪罪到別人身上？

經不起波提乏妻子的誘惑，必有嚴重的後果。在這點上，約瑟為每一位面對性誘惑的男女老幼都提供了良好的榜樣。

波提乏對妻子的控訴很快就決定要採取行動，他聽了之後「就生氣」（三十九 19），然後把約瑟關到監牢裡，這個監牢是「王的囚犯被囚的地方」（三十九 20）。

波提乏是不是相信了妻子對約瑟的控訴呢？約瑟的確喪失了在波提乏家裡當管家的職位。然而，如果波提乏完全相信妻子所說的話，按照埃及人的作法，一定會立刻處死約瑟，畢竟他只是個奴隸。事實上波提乏把約瑟關起來，而沒有把他處死，似乎可看出他知道妻子的控訴不完全是真實的。他顯然瞭解妻子的個性，但是又不能忽視她的控訴，而去相信一個奴隸所說的話。從某方面來說，波提乏把約瑟關在監牢裡，事實上是幫了約瑟一個忙。

這個故事情節開始時提到「耶和華與他同在」（三十九 2），而結束時也提到相同的一句話：「耶和華與約瑟同在」（三十九 21）。約瑟的人生有目標，但是他可能不明白為什麼有人一直要陷害他。他的人生一定好像在坐雲霄飛車一樣，一下子身處世界的頂端，在有權力的埃及人家裡作總管，一下子又被有影響力的女人控告強暴未遂。如今他發現自己又跌入深淵中，他可能會問，神在哪裡呢？他值得稱讚的地方，就是他沒有讓苦難毀掉自己的士氣。

你的雲霄飛車

大多數的基督徒在人生中都會遇到起伏，他們會感到絕望，在苦難中質問神在哪裡。有時候他們會處於顛峰，清楚看見神在他們生命中的計劃。此外，他們也會像約瑟一樣，不知道神在他們身上的旨意。他們只能過信實的生活，明白創造天地的神仍然在掌權。

問題討論

1. 除了信仰的因素之外，你為什麼要避免受到試探引誘？
2. 你在工作中、社交場合中、約會時、購物及使用電腦時，如何避免讓自己處於妥協的情況底下？
3. 你被人誣告的時候，會有什麼樣的反應？
4. 試探本身有沒有錯？
5. 你需要採取什麼行動來抵擋試探？